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Quelques notions de

1) les recensements : 

Définition : Comptage de la population et de certaines de ses caractéristiques socio-

économiques,  généralement effectué par l’état. 
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� Cela répond initialement à un besoin de contrôler
(objectifs militaires, fiscaux). 

� Le recensement est apparu très tôt dans 
l’histoire. C’est la cas à Rome: le « cens » 
(recensement) est effectué tous les 5 ans 
dès la fin du VIème siècle ACN.

� Une obligation pour tous les pays du monde, mais…

- Fréquence et qualité variable. 
(Seulement à partir de 1970 pour certains pays africains)
- Souvent basé sur des questionnaires 
remplis par des individus de manière 
Ponctuelle. 
(exemple lors des déclarations d’impôt).
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En Belgique:

• 1er recensement en 1846.

• Depuis l’introduction du registre d’état civil (1980), le recensement est 
devenu une enquête socio-économique générale.

• Depuis 2011 – le processus d’enquête est remplacé par une compilation 
des données de chaque individu présentes dans différentes bases de 
données reliées entre elles – ère du Big data.

• (ONSS, INAMI, BCE, Assurances, banques,…)

• Mine d’informations mais… question du respect de la vie privée ?

2) les registres d’état-civil

Définition : 

« Système d’enregistrement continu, permanent et obligatoire des faits qui 
établissent ou modifient l’état-civil d’une personne » 

(naissance, décès, mariage, divorce, séparation, adoption,…)

→ Permet de couvrir les grandes composantes démographiques. 

� En Europe, longtemps tenus par les paroisses (et donc principalement les 
croyants), puis progressivement transmis aux communes (l’ensemble de 
la population).

� Base juridique de l’existence d’un individu.

� Permet déjà d’effectuer beaucoup de calculs démographiques.
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Etat civil : couverture partielle dans une 

grande partie du monde en développement 

Source : UNICEF, Progrès pour les enfants. 

Un bilan de la protection de l’enfant. 

Numéro 8, sept. 2009

Source : UNICEF, L’enregistrement à la naissance. Un droit pour commencer. Digest Innocenti, 

n°9, Mars 2002.
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En Belgique, le dénombrement par l’état du nombre de francophones et de 

néerlandophones habitant la région de Bruxelles est interdit par la loi du 24 

juin 1961.

Selon vous, quelles autres sources de données peuvent permettre d’estimer 

la proportion de francophones et de néerlandophones à Bruxelles ?

� Réponse(s) : Soyez 

créatifs 

� La croissance démographique résulte du jeu 

des facteurs suivants : naissances, décès, et 

mobilité géographique (solde migratoire) 
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Chiffres 

de 2020 

issus de 

PRB.org

Pop. 

Totale  

en 2020 

(millions 

d’hab)

TN 

(‰)

TM 

(‰)

TAN (%) TAM 

(%)

TD *

(années)

ICI : sur 

base du 

TAN

Pop. 

Estimée 

en 2035

Pop. 

Estimée 

en 2050

Belgique 11.5 10 10 0.1 0.25 700 12.1 12.8

Maroc 36 17 5 1.2 -0.34 58.3 40.9 46.5

RDC 89.6 44 9 3.5 -0.39 20 141.8 224.6

USA 329.9 12 9 0.3 0.31 233.3 361.4 395.9

Chine 1402.4 10 7 0.3 -0.1 233.3 1445.1 1489.1

Inde 1400.1 20 6 1.4 -0.5 50 1601.5 1831.9

*TD =70/TA
TN = N/P30/06

TM= D/P30/06

TAN = (AN)/P0

TAM = (AM)/P0

TN TM TAN

Pt = P0 (1+TA)t

Mesure du taux d'accroissement annuel moyen … pour des périodes de 

temps de longueurs ≠

TA = Pt = P0 (1 + TA)t OU

TA = A/P0 valable pour une période d’un an

TA = 70/TD    valable pour un doublement de population
Cas particuliers : 
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Le taux de fécondité :    TF = N/Fe15-49

C’est une amélioration par rapport au TN, MAIS TF comporte encore des faiblesses…

Le taux de natalité:    TN = N/P30/06

Effet de comportement

Exemple : RBC est sur-représentée en femmes de 25-29 ans              TF sous-estimé à ces âges

Effet de structure
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Autre exemple qui nous montre les faiblesses du TF : sous-représentation des femmes de 

25 ans (creux dû à WWI) ET donc un TF sur-estimé à cet âge.

� Indice conjoncturel* de fécondité (ICF) 

ICF = Σ TFx

Avec x de 15 à 49

*Ou synthétique. Dans ce cas : ISF

ICF = nombre moyen d’enfants qu’une femme aurait au cours de sa vie féconde, en partant du 

principe que les taux de fécondité actuels à chaque âge demeurent constants durant sa période 

de fécondité (habituellement considérée comme la période allant de 15 à 49 ans…

…dans l’exemple ci-dessus, le calcul va jusque 44 ans.
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Chiffres de 2020 

issus de 

PRB.org

ICF

(enfants/femme)

Taux de mortalité 

infantile*

(‰)

Espérance de 

vie à la 

naissance (E0)

Belgique 1.6 3.2 82

Maroc 2.1 18 76

RDC 6.2 68 53

USA 1.7 5.7 79

Chine 1.5 9 77

Inde 2.2 33 69

* Cet indicateur donne une meilleure indication sur la situation alimentaire, l’hygiène et 

les soins médicaux que la mortalité
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L’exemple de la France : 
• Evolution irrégulière en 3 phases.

Comment expliquer le ralentissement des 

progrès pendant la période 1810 – 1910 ?

• Les progrès concernent surtout les plus 

jeunes : 
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« Les Londoniens portent des masques pour se préserver de la grippe espagnole ». Excelsior, 26 février 1919 [JOD-228] 

� 1. Maladies infectieuses et parasitaires 

Transmission par micro-organisme  

(virus, bactéries, parasites, …)

Elles sont de 3 types : 

� Diarrhéiques : choléra et dysenterie 

Respiratoires : tuberculose, grippe, pneumonie

� Fièvres éruptives : rougeole, rubéole, varicelle

ROUGEOLE

USA : nombre de cas de rougeole recensés pour 100 000 

individus

Comme on peut le remarquer, la rougeole

s’exprimait dans la population par pics

épidémiques de 2 à 3 ans, jusqu’à

l’introduction du vaccin au cours des années

60.

Peste noire

Propagation au départ de Marseille par les

navires de commerce qui introduisent

malgré eux le rat noir en Europe (originaire

d’Asie)
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� 2.                    Famines  et   disettes

Distribution du pain « du roi » au Louvre en 1693. 

Bibliothèque nationale de France © gallica.bnf.fr

Que du mais 

= 

Pellagre*

Pellagre = Maladie due à une malnutrition (3D)

Récoltes fortement influencées par le climat

Scorbut (Manque de vitamine C) 

� 3. Guerres
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On constate une diminution claire de la mortalité directe, sur

le champ de bataille. N’oublions pas cependant la mortalité

indirecte, via une recrudescence des maladies infectieuses

pendant la période de la guerre, du fait de la désorganisation

générale de la société.
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� 1. Les progrès de la médecine curative
L’exemple de la Finlande: 

Des mannequins parisiens se font vacciner 

contre la variole, le 4 février 1955, à Paris 

Campagne de prévention du choléra 

par l’Unicef au Congo-Brazzaville

Affiche pour la prévention de la contamination 

du virus Ebola à Goma, RDC (© Groupe URD)

Campagne de prévention du Covid 19 

en France en 2020.
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� 2. Les progrès de l’hygiène 
Publique

18ème S : eau courante
égout
évacuation ordures

Exemple : épidémie choléra Bruxelles en 1867
3467 morts (2% pop. bruxelloise)
Voûtement Senne par Aanspach

19ème S : émergence hygiénisme

� 2. Les progrès de l’hygiène

Privée

+ Rôle service militaire & école

Se diffuse progressivement de la classe 

bourgeoise vers le reste de la population.

Enseignement de l’hygiène à l’école, 

Anderlecht (B), 1900



13-03-23

17

� 3. Les progrès économiques - La 1ère

révolution agricole

Dès le 16ème S, la Flandre contribue à l’amélioration de la productivité et des  

rendements  (     machines)= permet de dégager des revenus supplémentaires 

pour l’achat de vêtements, chauffage, …

Meilleure qualité de vie.
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L’évolution de l’ICF au cours du temps en Europe du NO :
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� 1. Le régime de nuptialité (formation de couples)

� 2. L'abstinence (relations sexuelles) et l'allaitement (fertilité)

� 3. La contraception (conception)

� 4. L'avortement (accouchement)

� 5. La mortalité infantile (survie de l'enfant)

1. Le régime de nuptialité (formation de couples)

+ remariage des veufs/ves très mal vu

Permis de reproduction

Régime de nuptialité mis en place entre le XVIe et le XVIIe siècle



13-03-23

20

2. L’abstinence et l’allaitement

•Abstinence

Elle existe depuis toujours et est de 2 types :            totale = post-partum

partielle = méthode Ogino

•Prolongation de l'allaitement maternel  = Diminution fertilité

Sécrétion hormone (prolactine)       = inhibition ovulation

100%

75%

3. La contraception

Les moyens de contraception sont de 2 types : anciens & modernes

Préservatif en lin 

(début du 18ème siècle)

Préservatif en caoutchouc

(début du 19ème siècle – par Goodyear)

Publicité de la Maison close Millan

(Paris – 1780)
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4. L’avortement

Situation au 4 février 2014.

Simone Veil, symbole de la légalisation de l'avortement 

Autre exemple montrant que l’avortement dépend fort des politiques.

la politique nataliste dans la Roumanie de Ceausescu, qui décide brutalement, en 1966, 

l’interdiction de l’avortement et de la contraception. (jusqu’à sa mort en 1989)
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5. La mortalité infantile

Elle reste encore élevée jusqu’au début du 20ème S

Le lit-clos est un meuble traditionnel de la Bretagne.

Quand il y en a un…il permet de protéger les 

nourrissons des loups !!! 

Ruote dei trovatelli hôpital Santo Spirito, Rome

Tour d’abandon d’enfants Musée de l’assistance publique - Paris

� 1. Adaptation à la réduction de la mortalité

� 2. L'évolution du rapport coût/bénéfice de l'enfant

� 3. La protection du niveau de vie

� 4. Le recul de la pratique religieuse

� 5. Autres mouvements d'idées (thèses néo-malthusiennes)
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1. Adaptation à la réduction de la mortalité

2. L'évolution du rapport coût/bénéfice de l'enfant

Fillette ramassant des

pommes de terre, Long

Island, USA ; photo Lewis

Hine, 1912. © incollect.

"Galibots", jeunes garçons

envoyés dans les galeries

trop étroites pour les

adultes, vers 1910. Blog

d'André de Marles. ©

blogspot.com.

Jeune garçon vendeur de journaux : Ferris, sept ans ; Mobile,

Alabama, USA. Photo Lewis Hine, 1914. © rarehistoricalphotos.com.

Ecole primaire supérieure de Brignoles (Var), préparation au certificat d'études primaires, début XXe siècle. ©

Wikimedia Commons, domaine public.
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3. La protection du niveau de vie

Exemple de la France : 

Une transformation de la structure de la 

consommation : la réduction de

la part des dépenses dites incompressibles



13-03-23

25

Baignade à Deauville – 1865

Profitant d’une économie florissante, la haute 

bourgeoisie anglo-saxonne a également été la 

première à partir « en vacances ».  C’est au XIXème 

siècle que se développe le tourisme, L’air marin, 

celui de la montagne où tout simplement une 

balade dans la nature serait bon pour la santé. 

C’est ainsi que les stations balnéaires se sont 

développées le long de la Manche mais également 

sur la Côte d’Azur, à Biarritz ou encore à Deauville., 

principalement  destinées à la bourgeoisie.

Promenade des Anglais - Nice

3. La protection du niveau de vie : apparition des « vacances »

C’est en 1900 que le premier guide 

Michelin est publié. Il vise à 

recommander aux automobilistes 

les meilleures adresses de 

restaurants sur la route des 

vacances.

4. Le recul de la pratique religieuse

En Belgique, La moitié (50 %) de la population 

se définissait comme catholique en 2009, 

contre 72 % encore dans les années 1980, 

tandis que les athées se situaient à un peu 

moins de 42 %, contre 24 % il y a trente ans.

L’adhésion forte à des choix éthiques progressistes ou l'approbation de comportements sexuels 

que la plupart des institutions religieuses, en particulier l’Eglise romaine, ne tolèrent pas 

(euthanasie, interruption volontaire de grossesse, homosexualité …) conforte l’idée d’un lien 

qui se délite chaque jour davantage.

Exemple : en Belgique, en 2014, 54 % des défunts ont été incinérés — pratique tolérée mais non 

encouragée par l’Eglise —, ce qui constitue un triplement par rapport à 1990.
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5. Autres mouvements d'idées (thèses néo-malthusiennes)

Thomas R. Malthus (pasteur et économiste anglais, 1766-1834)

La théorie dit que : «Le pouvoir multiplicateur de la population est infiniment plus grand 

que le pouvoir qu’a la terre de produire la subsistance de l’homme »
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